
 عشر المحاضرة الثالثة

 عٌنة الدراسة )الجزء الأول(مجتمع و

 :مقدمة  

 واختٌار العٌنة المناسبة للبحث مرحلة ممٌزة فً عملٌة البحث  الدراسةمجتمع  مرحلة تحدٌد تمثل

 العلمً.

  فً بعض الأحٌان قد لا ٌكون الباحث لدٌة المهارات الكافٌة التً تساعده فً تحدٌد مجتمع الدراسة

كٌفٌة اختٌار العٌنة المناسبة, مما ٌقود الباحث إلى اختٌار خاطئ للعٌنة المستخدمة فً الدراسة أو 

وهو ما ٌستتبعه عدم ملائمة الأدوات المستخدمة فً تحلٌل البٌانات و المعلومات التً تم تجمٌعها 

 ومن ثم عدم مصداقٌة النتائج المتحصل علٌها.

 بعض المفاهٌم الخاصة بمجتمع الدراسة و أنواع العٌنات  وعلٌة سوف نحاول فً هذا الفصل تناول

التً ٌمكن للباحث ان ٌستخدمها و المهارات التً تساعد الباحث فً اختبار العٌنة المناسبة لبحثه و 

 كٌفٌة تحدٌد حجم العٌنة.

 :مجتمع الدراسة/ البحث 

 تً تكون محلاً للدراسة ٌقصد بمجتمع البحث "جمٌع المفردات سواء كانوا أفراداً أو المنظمات ال

 و موضوع البحث"

  مثال: اذا أراد الباحث دراسة أثر التحرر المالً على الكفاءة الاقتصادٌة و التشغٌلٌة فً قطاع

البنوك فً المملكة العربٌة السعودٌة, فإن مجتمع الدراسة ٌتمثل فً جمٌع البنوك العاملة فً 

 المملكة.

  جمٌع افراد المجتمع, فإن دراسته ذات نتائج أقرب للواقع إذا استطاع الباحث أجراء دراسته على

 و أكثر دقة, و ٌسمى ذلك أسلوب الحصر الشامل.

 .مثال ذلك: إحصاء التعداد السكانً لمجتمع معٌن 

 :عٌنة الدراسة 

  قد ٌجد الباحث صعوبة فً التعامل مع كل مشاهدة من مشاهدات المجتمع, مما ٌضطره لإجراء

 ذه المجموعة نسمٌها عٌنة الدراسة.زئٌة من مجتمع الدراسة, وهالدراسة على مجموعة ج

  وتعرف عٌنة الدراسة على أنها "مجموعة جزئٌة من مجتمع الدراسة ٌقوم الباحث باختٌارها وفقا

لأسس معٌنة لتجمٌع بٌانات منها تمكنه من دراسة الظاهرة محل البحث واختبار الفروض ومن ثم 

 مجتمع الدراسة".إمكانٌة تعمٌم النتائج على 

 اسباب استخدام اسلوب العٌنة 

  الجغرافً لمفردات المجتمعالانتشار 

 .)صعوبة حصر مجتمع الدراسة )غٌر محدد وغٌر معلوم 

 .)عامل الزمن )الفترة الزمنٌة المخصصة لتجمٌع البٌانات 

 .)عنصر التكلفة )التموٌل 

 البٌانات. التغٌرات التً قد تحدث فً مجتمع الدراسة أثناء فترة تجمٌع 

 .ضعف الرقابة و الإشراف اذا كان حجم المجتمع كبٌر 

 .مدى تجانس مفردات المجتمع 

 

 

 



 
 :أولاً العٌنات العشوائٌة 

هً العٌنة التً ٌكون هناك احتمال )فرصة( لكل مفردة من مفردات المجتمع العٌنة العشوائٌة : 

 أنٌتم اختٌارها ضمن العٌنة.

  محدد و معروف.لابد وأن ٌكون مجتمع الدراسة 

  ٌتم اختٌار مفردات العٌنة بطرٌقة عشوائٌة غٌر انتقائٌة بحٌث لا ٌكون هناك دوراً للباحث

 فً اختٌار أي مفردة من مفردات العٌنة.

  ًٌتوقف طرٌقة اختٌار العٌنة العشوائٌة على عدة عوامل أهمها مدى التجانس أو التباٌن ف

 خصائص مفردات المجتمع.

 البسٌطة:العٌنة العشوائٌة  ( أ

 .ٌكون لجمٌع مفردات المجتمع نفس الفرصة فً الظهور فً العٌنة 

 أو مركز فً منطقة جغرافٌة محددة.لدراسة متجانس ندما ٌكون مجتمع اتستخدم ع 

  الحاسب الآلً )مجتمع  -العٌنة عن طرٌق: القرعة )حجم المجتمع صغٌر(ٌمكن اختٌار مفردات

 الدراسة كبٌر(.

 إمكانٌة تعمٌم نتائج المتحصل علٌها فً حالة تجانس  تها ولة اختٌار مفردامن ممٌزاتها سهو

 مفردات المجتمع.

  إلا انها قد لا تكون ممثلة لمجتمع الدراسة تمثٌلاً جٌداً اذا كان هناك تباٌن واضح بٌن مفردات

 المجتمع.

 موزعة على مناطق جغرافٌة متباعدة. مفردات المجتمع ٌصعب تطبٌقها اذا كانت 

 العٌنة العشوائٌة المنتظمة  ( ب

 ٌع مفردات المجتمع, وكل مفردة تأخذ رقما ً متسلسلاً ٌتم قسمة حجم المجتمع الدراسة ٌتم حصر جم

 على حجم العٌنة فنحصل على  ما ٌسمى فاصل التخطً.

 :دد المنازل فً فرض أن عاذا كان الباحث ٌرٌد اختٌار عٌنة من الأسر فً مدٌنة معٌنة, وب مثال

بفرض ان الباحث ٌرٌد اختٌار عٌنة تمثل منزل, و 0333المدٌنة التً تمثل مجتمع الدراسة هو 

 % من مجتمع الدراسة, وأرد أن ٌختارها بطرٌقة العٌنة المنتظمة. فً هذه الحالة ٌكون:03

 أسرة 033=  0333× 3.03حجم العٌنة= 

 03=033÷ 0333= .         نةحجم العٌ÷ فاصل التخطً = حجم مجتمع الدراسة 

 أنواع العيناث

  
 العيناث غير عشوائيت

  
 (المتيسرة)الملائمت  -

 (المقصودة)العمديت  -

 الحصصيت -

 كرة الثلج -

 العيناث العشوائيت

 البسيطت -

 المنتظمت -

 الطبقيت -

 العنقوديت -



  فاصل التخطً( ولٌكن الرقم الذي تم  03إلى  0ٌتم اختٌار أو مفردة بطرٌقة عشوائٌة من الارقام(

 وهكذا. 77=  03+  07, فٌكون ذلك هو رقم المنزل الذي ٌلٌه هو 7اختٌاره هو 

 07, 7دراسة هً : )وعلٌه تكون أرقام المنازل التً تمثل الأسر التً تم اختٌارها فً عٌنة ال ,

77 ........... ,7997.) 

 اختٌار العٌنة. سهولة :ممٌزاتها 

 التحٌز. -عٌوبها: المجتمع الغٌر متجانس 

 :مثال على تحٌز العٌنة المنتظمة 

  اذا كان الباحث ٌرٌد ان ٌتعرف على مدى رضا نزلاء فندق ما عن مستوى الهدوء و الراحة

 بالفندق.

 ضوضاء به مرتفع, بٌنما الغرف  افتراض أن الغرف الفردٌة تطل على شارع مزدحم ومستوىوب

 زوجٌة تطل على حدٌقة أو حمام سباحة.ال

  فً هذه الحالة اذا كانت مفردات العٌنة المنتظمة كلها من الغرف الفردٌة فسوف تكون متحٌزه

قً عن مستوى رضا العملاء عما إذا كانت العٌنة كلها من الغرف وتعطً انطباعاً غٌر حقٌ

 الزوجٌة.

 .هذا النوع من العٌنات لا ٌصلح عندما ٌكون مجتمع الدراسة غٌر متجانس ومقسم إلى طبقات 

 .عندئذ ٌلجأ الباحث إلى نوع اخر من العٌنات العشوائٌة وهً العٌنة العشوائٌة الطبقٌة 

 قٌةالعٌنة العشوائٌة الطبج(

 .)تستخدم عندما ٌكون مجتمع الدراسة غٌر متجانس )طبقات 

 .ٌتم تقسٌم المجتمع إلى طبقات 

 .ٌتم اختٌار عٌنة عشوائٌة من كل طبقة وفقاً لحجم كل طبقة 

 ٌنات الجزئٌة ٌمثل العٌنة العشوائٌة الطبقٌة.مجموعة الع 

 تدرٌس ومن : إذا أرد باحث ما إجراء بحث للتعرف على الاحتٌاجات التدرٌبٌة لأعضاء هٌئة المثال

ٌبٌة, فإنه وأرد أن ٌتم اختٌار عٌنة للتعرف على احتٌاجاتهم التدرفً حكمهم فً جامعة الدمام, 

ٌكون من الأفضل استخدام أسلوب العٌنة العشوائٌة الطبقٌة وذلك لاختلاف الاحتٌاجات التدرٌبٌة 

 اضرٌن و الأساتذة المساعدٌن و الأستاذة المشاركٌن و الأساتذة.بٌن كل من فئة المعٌدٌن و المح

 اً كما ٌلً:وبفرض أن مجتمع الدراسة )كافة أعضاء هٌئة التدرٌس و معاونٌهم( كان موزع 

  033عدد المعٌدٌن والمحاضرٌن 

  0333عدد الأساتذة المساعدٌن 

  033عدد الأساتذة المشاركٌن 

  033عدد الأساتذة 

  من حجم المجتمع, فً هذه الحالة ٌتم تحدٌد  %73وأرد الباحث اختٌار عٌنة عشوائٌة طبقٌة تمثل

, فتكون العٌنات الجزئٌة العٌنات الجزئٌة من كل فئة و ذلك بضرب هذه النسبة  فً حجم كل فئة

 كما ٌلً:

  :033= 3.73×  033العٌنة الجزئٌة من فئة المحاضرٌن 

  :733= 3.73×  0333العٌنة الجزئٌة من فئة الأساتذة المساعدٌن 

  :03= 3.73×033العٌنة الجزئٌة من فئة الأساتذة المشاركٌن 

  (083إجمالً حجم العٌنة الطبقٌة )من ثم ٌكون 

 



 شوائٌة العنقودٌة:لعد( العٌنة ا

 فٌما بٌنها متجانسة ٌتم تقسٌم المجتمع إلى مجموعات. 

 ل مجموعة غٌر متجانسةلكن عناصر ك. 

 .ٌتم اختٌار العٌنة العنقودٌة على عدة مراحل 

 .مثال: دراسة عن عملاء أحد البنوك فً المملكة العربٌة السعودٌة 

 المنطقة الجنوبٌة, المنطقة الشمالٌة, المنطقة  لى عدة مناطقربٌة السعودٌة إٌتم تقسٌم المملكة الع(

 الشرقٌة, المنطقة الغربٌة(.

  ,الشرقٌة, ولٌكن تم اختٌار المنطقةوٌتم اختٌار أحد هذه المناطق بطرٌقة عشوائٌة 

  ,قد الاختٌار ولٌكنثم ٌتم الاختٌار ما بٌن المدن المختلفة فً المنطقة الشرقٌة بطرٌقة عشوائٌة 

 ,الدمام مدٌنة على أستقر

 ملة فً المنطقة الشرقٌة, و البنك وفً المرحلة الثالثة ٌتم الاختٌار بطرٌقة عشوائٌة بٌن البنوك العا

 الذي ٌقع علٌه الاختٌار ٌكون هو البنك الذي تجرى علٌة الدراسة.


